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ΘΕΜΑ:              «Υλοποίηση του Μέτρου 21 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 

2014-2020» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4210/15-2-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Χ. 
Γκόγκας, Α. Πάνας, Γ. Αρβανιτίδης, Μ. Κατρίνης και Β. Κεγκέρογλου, για τα 
θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (Π.Α.Α.) 2014-2020, 
ενεργοποιήθηκε µετά από σχετική τροποποίηση, τόσο του Κανονισµού (Ε.Ε.) 
1305/2013 όσο και του ΠΑΑ -εξαντλώντας τις χρηµατοδοτικές του δυνατότητες- το 
νέο Μέτρο 21 «Έκτακτη, προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τοµέων που 
πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της πανδηµίας COVID-19». Στην 
κατεύθυνση αξιοποίησης του εν λόγω νέου µέτρου επιλέχθηκε να στηριχθεί, για 
πρώτη φορά στα χρονικά, ο κλάδος του ελαιολάδου. Η συνολική 
συγχρηµατοδοτούµενη ενίσχυση, που προβλέφθηκε ανήλθε σε 126,3 εκατοµµύρια 
ευρώ, και συνιστά το µέγιστο δυνατό ποσό που µε βάση τον σχετικό Κανονισµό της 
Ε.Ε. µπορεί να χορηγηθεί, εξαντλώντας τις χρηµατοδοτικές δυνατότητες του Π.Α.Α. 
(2% των πόρων της συµµετοχής του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταµείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) στο Π.Α.Α. κάθε Κ-Μ).  
 
Ειδικότερα, το νέο µέτρο (Μ21) αφορά σε κατά κύριο επάγγελµα γεωργούς, οι 
οποίοι ήταν εγγεγραµµένοι/χαρακτηρισµένοι ως τέτοιοι στο Μητρώο Αγροτών & 
Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) έως και τη λήξη υποβολής φορολογικής 
δήλωσης έτους 2020 (οικονοµικό έτος 2019) και είχαν δηλώσει στο ΟΣ∆Ε (έτους 
2019), καλλιέργεια ελιάς (ελαιοποιήσιµης ή και διπλής κατεύθυνσης µε εξαίρεση 
την Καλαµών διπλής κατεύθυνσης).  

Σηµειώνεται ότι, η εγγραφή στο «Μητρώο Αγροτών & Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων 
(ΜΑΑΕ)» είναι υποχρεωτική, καθώς και η επικαιροποίησή της, η οποία και συνιστά 
υποχρέωση των παραγωγών σύµφωνα µε τον ν.3874/2010. Η ιδιότητά του εν 
δυνάµει δικαιούχου ως κατά κύριο επάγγελµα αγρότη στο Μέτρο αποδεικνύεται α) 
από την εγγραφή/χαρακτηρισµό του ως Κατά Κύριο Επάγγελµα Αγρότη (ΚΚΕΑ), 
στην  εφαρµογή του Μητρώου Αγροτών & Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) ή/και 
β) από τους διασταυρωτικούς ελέγχους της αρµόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠ.Α.Α.Τ.) µε άλλες βάσεις δεδοµένων, και 
αφορούν στα ισχύοντα στοιχεία έως τη λήξη της υποβολής φορολογικής δήλωσης 
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έτους 2020 (εισοδήµατα 2019), σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην σχετική 
υπουργική απόφαση του µέτρου. Συνεπώς, δεν προβλέπεται επικαιροποίηση των 
στοιχείων στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) πέραν της 
προαναφερόµενης ηµεροµηνίας. 

Η παροχή δυνατότητας να συµπεριληφθούν ως επιλέξιµοι και να µπορούν να 
υποβάλλουν αίτηση στο Μέτρο, όσοι εκ των υστέρων εγγράφονται στο Μ.Α.Α.Ε. 
(παρά την υποχρέωσή τους ως απορρέει από τον σχετικό νόµο) δεν προβλέπεται από 
το Π.Α.Α. όπως τροποποιήθηκε και εγκρίθηκε από την Ε.Ε., την Υ.Α. και την 
σχετική πρόσκληση του Μέτρου, ενώ η όποια τροποποίηση του πλαισίου σε αυτή 
την κατεύθυνση δηµιουργεί πέραν της έλλειψης νοµιµοποίησης και του 
απαιτούµενου χρόνου προσαρµογής, επιπλέον δηµοσιονοµική επιβάρυνση που δεν 
έχει προϋπολογιστεί. Συνεπώς, δεν προβλέπεται επικαιροποίηση των στοιχείων στο 
Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.), πέραν της 
προαναφερόµενης ηµεροµηνίας. Τα ανωτέρω αναφέρονται και στο από 27.11.2020 
δελτίο τύπου του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την απόφαση παράτασης υποβολής αιτήσεων του 
Μέτρου 21 όπου ρητώς αναφέρεται ότι: "Οι κατά κύριο επάγγελµα γεωργοί, σύµφωνα 
µε τη σχετική έγκριση που έχει λάβει το Μέτρο από την Ε.Ε., θα πρέπει να ήταν 
εγγεγραµµένοι/χαρακτηρισµένοι ως τέτοιοι στο Μητρώο Αγροτών & Αγροτικών 
Εκµεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.) έως και τη λήξη υποβολής φορολογικής δήλωσης έτους 
2020 (οικονοµικό έτος 2019) και είχαν δηλώσει στο Ο.Σ.∆.Ε. (έτους 2019), 
καλλιέργεια ελιάς (ελαιοποιήσιµης ή/και διπλής κατεύθυνσης µε εξαίρεση την 
Καλαµών διπλής κατεύθυνσης). Τονίζεται δε ότι η εγγραφή στο «Μητρώο Αγροτών 
&Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.)» είναι υποχρεωτική, καθώς και η 
επικαιροποίησή της, η οποία και συνιστά υποχρέωση των παραγωγών σύµφωνα µε τον 
Ν. 3874/2010." (http://www.minagric.gr/index.php/el/the-ministry-
2/grafeiotypou/deltiatypou/10620-dt271120b). 

Συµπληρωµατικά, επισηµαίνεται ότι αρµόδια υπηρεσία αναφορικά µε τον 
χαρακτηρισµό φυσικού προσώπου ως επαγγελµατία αγρότη καθώς και, τη 
λειτουργία της σχετικής ψηφιακής υπηρεσίας είναι το Τµήµα Υποστήριξης και 
Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.) του ΥΠ.Α.Α.Τ., το 
οποίο απέστειλε στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. επικαιροποιηµένα αρχεία έως και την 1η 
∆εκεµβρίου του 2020.  

Σε ότι  αφορά τα σχόλια για δυσλειτουργία του Πληροφοριακού Συστήµατος, την µη 
ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων καθώς και την αδυναµία πρόσβασής τους, 
θεωρούµε ότι εκ του αποτελέσµατος  είναι άτοπα, καθώς µέχρι τις 27/11/2020, 
αρχική καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής αιτήσεων, είχαν υποβληθεί συνολικά 
137.016 αιτήσεις.  

Σε κάθε περίπτωση, στη βάση διευκόλυνσης των υποψηφίων ώστε να ολοκληρωθεί 
οµαλά η διαδικασία χορηγήθηκε ολιγοήµερη παράταση έως και τις 02/12/2020, 
συνολικά δε υποβλήθηκαν 144.354 αιτήσεις, από κατά κύριο επάγγελµα 
παραγωγούς ελαιολάδου, συνολικού αιτούµενου ύψους ενίσχυσης 126.919.277 € 
και πληρώθηκαν µέχρι τώρα 143.650 παραγωγοί.   

 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
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